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:محددات مرونة الطلب السعریة.6
ھناك مجموعة من العوامل التي تؤثر على مرونة الطلب بحیث تجعل درجة 

:ھياستجابة الكمیة المطلوبة للتغیر مختلفة و متباینة و 
كلما زاد عدد البدائل التي یمكن أن تحل : عدد البدائل القریبة للسلعة.1.6

كلما زادت درجة استجابة الكمیة التي یطلبھا المستھلك من . محل سلعة معینة 
إذ أن الطلب یكون مرنا عندما توجد سلعة بدیلة .ھذه السلعة للتغیر في سعرھا 

ارتفاع محسوس في أيلھذا فإن و . یمكن استعمالھا محل السلعة الأصلیة 
یؤدي إلى انخفاض كبیر في الكمیة المطلوبة منھا و الأصلیةسعر السلع 

كذلك إذا انخفض سعر السلعة .كین إلى استعمال السلع البدیلةانصراف المستھل
البدیلة و تزداد بذلك الكمیات الأخرىفإنھ یمكن استخدامھا مكان بعض السلع 

.المطلوبة منھا
فإذا كان سعر السلعة یشكل نسبة : ر السلعة بالنسبة لدخل المستھلك سع.2.6

ضئیلة من دخل المستھلك فإنھ لا یقلل من استھلاكھ لھا إذا ما ارتفع سعرھا 
كما انخفاض أسعار . أي الطلب على ھذه السلعة یكون غیر مرن في الغالب 

فإن الطلب و منھ.ھذه السلع لا یؤدي إلى إضافة محسوسة في دخل المستھلك 
.على ھذه السلعة یتصف بقلة المرونة 

فإن ھذا یكون ، أما السلع التي یمثل سعرھا عبئا ثقیلا على دخل المستھلك 
لذا فإن الطلب یتصف بالمرونة ، تلك السلع أسعارشدید الحساسیة لتغیرات 

.غالبا
كلما كانت السلعة ضروریة : أھمیة و ضرورة السلعة للمستھلك .3.6

أما إذا ) الخبز،الدواء (للمستھلك كلما كانت درجة مرونتھا قلیلة أو منخفضة 
.كانت كمالیة فإن درجة مرونتھا مرتفعة 

في الفترة الزمنیة القصیرة تكون استجابة : طول الفترة الزمنیة.4.6
أما في ) أو زیادتھابتخفیض الكمیة المطلوبة(المستھلك للتغیر في السعر قلیلة 

الفترة الطویلة فإنھ یكون اكثر مرونة و قدرة على الاستجابة كونھ یملك الوقت 
الكافي لتغیر سلوكھ الاستھلاكي و البحث عن بدائل أي أن ھناك علاقة 

بمعنى أن المرونة ، طردیة بین طول الفترة الزمنیة المتاحة و درجة المرونة 
.د في الفترة الطویلةتقل في الفترة القصیرة و تزدا

:خلیة امرونة الطلب الد.7



ة لعمدى استجابة الكمیة المطلوبة من س: خلیة بأنھا اتعرف مرونة الطلب الد
وتعرف بأنھا عبارة عن التغیر النسبي في ) . R(ما للتغیر في دخل المستھلك 

و في . مقسوما على التغیر النسبي في دخول المستھلكین الكمیة المشتراة
الغالب نطلق على العلاقة بین الطلب و الدخل عبارة طلب الدخل  عند ثبات 

مع تغیر في دخول المستھلكین ، العوامل الأخرى المحددة للطلب على السلعة 
رونة و تستخدم الصیغة التالیة للتعبیر عن م. و یصبح الطلب دالة في الدخل . 

EQ/R= ̸:خلیة االطلب الد

=EQ/R: ومنھ الصیغة الریاضیة للمرونة ھي  .
التغیر النسبي في و المقدار  . التغیر النسبي في الكمیةحیث یمثل المقدار  

.دخل المستھلك

=:ھيالداخلیةو بعبارة أخرى فإن مرونة الطلب  .EQ/R

: السعریةویوجد عدة حالات لمرونة الطلب

(EQ/R>1) :  ممتازة ( السلعة كمالیة نقول أن(.
(EQ/R<0) :  ردیئة ( السلعة دنیا نقول أن(.
(0<EQ/R<1) :  عادیة ( السلعة ضروریة نقول أن.(

التغیر خلیة للمستھلك الواحد اعتمادا على او یمكن أن تختلف مرونة الطلب الد
و على ذلك فقد تكون السلعة كمالیة عند مستوى . الحاصل في مستوى دخلھ الفردي 

و ردیئة عند مستوى دخل . دخل منخفض و ضروریة عند مستوى دخل متوسط
احسب :01مثال .مرتفع 

25إلى 20مرونة الدخل إذا علمت أن الكمیة المطلوبة من سلعة ما قد ارتفعت من 
=.و ن 1800إلى 1500عندما ارتفع الدخل من  ∆∆ .EQ/R

,251== .



مقارنة (EQ/R>1): أنھا كمالیة لأن ) نوع السلعة ( ومنھ نقول أن طبیعة السلعة 
1،25بالنتیجة 

٪ فإن الكمیة المطلوبة من السلعة سوف تزداد بمقدار 1إذا ارتفع الدخل بمقدار 
1.25 ٪

إذا كانت دالة الطلب على سلعة ما كدالة تابعة للدخل محددة بالعلاقة :02مثال 
:الآتیة

QD = 30 + 0,75 R

.و ن2000یكون الدخل ماحساب مرونة الدخل عند:المطلوب 

QD = 30 + 0,75 R = 30 + 0,75 ( 2000) = 1530= .EQ/R

0،98 =
.0,75=

: أنھا ضروریة لأن ) نوع السلعة ( ومنھ نقول أن طبیعة السلعة 
(0<EQ/R<1) 0,98مقارنة بالنتیجة

٪ 0.98٪ فإن الكمیة المطلوبة سوف ترتفع بمقدار 1إذا ارتفع الدخل بمقدار 

:یةالتقاطعالطلبمرونة.8

أنھا عبارة عن النسبة x ،yبین سلعتین یةالتقاطعالطلبتعرف مرونة
الناجمة عن النسبة ) ∆(xالمئویة للتغیر في الكمیة المشتراة من السلعة 

الطلبو یشار إلى مرونة. ∆yالمئویة للتغیر في سعر السلعة

:بالصیغة التالیة yو xبین السلعتین یةالتقاطع ∆̸)∆= (E( x, y )

=E( x, y ): ومنھ الصیغة الریاضیة للمرونة ھي  ∆ .



∆و المقدار  . xللسلعة التغیر النسبي في الكمیة) ∆(حیث یمثل المقدار  
yسعر السلعة التغیر النسبي في

=:ھيالتقاطعیة و بعبارة أخرى فإن مرونة الطلب  .E( x, y )

و السلعتین بدیلتانموجبة فإن ھذا یعني أن یةالتقاطعالطلبعندما تكون مرونة
تتغیر بنفس الاتجاه الذي یتخذه تغیر سعر xذلك لأن الكمیة المطلوبة من السلعة 

:أي أن .yالسلعة البدیلة 

E( x, y )>0

 السلعتین فإن ھذا یدل على أن . سالبة یةالتقاطعالطلبعندما تكون مرونة
باتجاه معاكس لتغیر تتغیرxو ذلك لأن الكمیة المطلوبة من السلعة . متكاملتان

:أي أن .سعر السلعة المكملة

E( x, y )<0

 السلعتین تساوي الصفر فھذا یعني بأن یةالتقاطعالطلبعندما تكون مرونة
:أي أن .مستقلتان

E( x, y )=0

. zو  xو بین السلعتین yو xبین السلعتین یةالتقاطعالطلبأوجد مرونة - 01مثال 
:مستخدما البیانات الواردة في الجدول 
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: yو xبین السلعتین الطلب التقاطعیة مرونة .1

E( x, y )= ∆ .
= . = 1

:zو xالسلعتین مرونة التقاط بین .2

E( x, z)= ∆ .
= . = −0,5

   بما أن معامل المرونةE( x, y ) موجب فإن السلعتینx وyبدیلتان.
    بما أن معامل المرونةE( x, z) سالب فإن السلعتینx وz مكملتان في نظر ھذا

.الفرد

:معطاة كما یلي Bالسلعةتابعة لسعرAإذا كانت دالة الطلب على السلعة : 02مثال 

QA = 20 – 3 PB

احسب مرونة التقاطع إذا كان .أ

؟ما طبیعة العلاقة بین السلعتین .ب

E(A, B)= ∆ .
=- 3. = −0,43

٪یؤدي إلى ارتفاع 1ب Bسعر السلعة )ارتفاع(و ھذا یعني أن انخفاض 
٪و السلعتین مكملتین لبعضھما 0.43ب Aالكمیة المطلوبة من السلعة)انخفاض(

)E: لأن .البعض A, B )<0.


